



## 众志成城 防汛救灾

# “水退到哪里，电就要送到哪里！”

本报记者 李俊兴  
通讯员 王美惠

雨，倾注；水，猛涨！道路冲毁，电力中断，村庄淹没……

“接陇南市自然资源局、气象局联合预警发布地质灾害橙色、暴雨红色预警信号。”

受暴雨影响，陇南境内部分电力线路供电中断，公司已出动抢修队伍进行现场处置，指挥中心持续跟踪天气变化、设备运行及抢修恢复情况……

7月以来，面对气象部门、自然资源局、水利局接连发布的预警信号，国网陇南供电公司立即启动联合值班，组建应急抢修指挥部，同步启动防汛抗洪III级应急响应，用责任和担当筑起“保电堤坝”，一场保供电与防汛抢险的“速度战”正式打响。

(一)

断电！

三河、五库、高桥、麻沿、范坝等71个乡镇、1468个村多条配网线路受灾受损，陇南电网承受着空前的压力和巨大的考验。

23日，揪心的一夜刚过去，趁着暴雨减弱的间隙，国网陇南供电公司分别深入武都区、徽县、文县、康县、成县等地，对受灾区域电力线路设备进行排查摸底，分类统计，将第一手数据和现场情况绘制成图，制定抢险救灾工作“路线表”和“作战图”，并与现场保持实时联络，以最快时间、最强力量、最全措施为抢险救灾奠定基础。

与此同时，文县境内白水江及其支流河水湍急暴涨，212国道文县尚德镇凡昌段、水坝段淹没，泥石流、山体滑坡等灾害席卷而来，时隔4年，文县公司碧口供电公司办公楼及家属区再次遭遇洪水过境。

在武都区三河镇，24小时最大降雨量达227.4毫米，超过2011年雨量监测点建站以来历史极值，是此轮强降雨重灾区之一。强降雨导致位于三河

镇大山深处的姚沟村三社受灾严重，道路、通信、电力中断，人员失联，受灾情况不明，形势异常严峻。

复电抢修时不我待，群众用电刻不容缓。

这一刻的首要任务是争分夺秒全力做好受灾地区的复电工作，加强可能被洪水侵袭区域电力设施的巡视和防护，但当电力抢修队员到达灾区时，眼前的景象远比想象中更为复杂。

经过大水的漫灌浸泡，受灾地区户外的变压器及配电间的供电设备上覆盖着厚厚的淤泥，电缆井内充斥着洪水卷来的各种杂物。

而更加灼人的是，受灾群众一双双期盼来电的眼睛。

电不通，人不歇！一场与时间赛跑、与洪水较量的供电保卫战激烈上演……

(二)

“抢修线路时一定要注意安全，

我们要用最快的速度恢复供电！”25日，在10千伏佛熊线13号杆电力抢修现场，武都区供电公司佛崖供电所抢修队王海峰对同行队员说道。

113佛熊线承担着佛崖、熊池片区4570户群众的生产生活用电，停电给当地群众生产生活带来极大不便，尤其目前正值“烤椒季”，群众对电的需求更为迫切。

在接到武都区黄坪镇石塄村驻点网格员黄伟娟的求助电话后，王海峰迅速穿好雨衣、拿出工具，组织人员迅速行动起来，冒着大雨赶赴现场。

进入石塄村，路窄了许多，山路因雨水变得泥泞不堪，暴雨导致大树翻根，车辆通道狭窄已无法通行。

“大家一定要脚踩实，道路泥泞小心滑倒摔伤！”时间一分一秒地过去，雨水混着汗水在抢修队员的脸上、身上滑落，抢修队员默契配合，分秒必争的校正电杆、拆线、改线，经过2个小时的奋战，终于顺利消除了安全隐患，接通了电源。

(下转第二版)

## 大学生用“津味儿”相声 带货“甘味儿”特产

本报通讯员 徐黎明

“你闻见空气中弥漫的香味儿了吗？”“嘿，这个味还真挺香，挺上头，这是哪里来的味道……”“这个味道是花椒树散发出来的，咱们这个地方种植花椒的历史悠久，本地的花椒色红油重，粒大饱满、香味浓郁，朋友们赶紧下单吧，再晚点可就没了……”

直播间里，天津工业大学电子与信息工程学院的“见微知著”暑期社会实践团的成员们说起了“津味儿”相声。原来，学生们正在西和县丰山村的山坡上实景直播带货，她们一捧一逗，热情洋溢地为网友们介绍花椒、土豆粉、蜂蜜、醪糟等“甘味儿”特产。

“刚点进来还以为进到相声直播间了。现在的大学生创意真多，必须下单支持一下。”评论区里的网友们纷纷为相声直播带货的形式点赞。近2小时的实景直播助农活动，累计推介30余种农特产品，观看量超5700人次。

除了直播带货，最吸引网友的就是直播间的实景了。

“为了呈现更好的直播效果，我们把直播间‘搬’到了山上，很多网友误以为我们的背景是虚拟的。我们从流程策划、内容脚本、销售技巧等方面都进行了前期学习，虽然开播过程中一直在下雨，但是我们的心是热的，能用直播的方式来为农户带来更多收益，我们觉得很值得。”实践团成员朱悦说。

## 蜂糖李在徽县试种成功

本报记者 高 琼

近日，记者来到徽县永宁镇泰伯村王山社陈添果有机农业家庭农场，青中带黄的蜂糖李圆润饱满，挂满枝头，果园里的游人提着果篮，正小心翼翼地采摘果子。

据了解，蜂糖李是贵州省镇宁县六马镇国家农产品地理标志登记保护产品，曾荣获“全国优质李”金奖，一年能为当地创造20多亿的产值。

“蜂糖李卖得贵，一方面是因为品质好，另一方面是受地域、气候等因素造成果子产量低。我们永宁镇的海拔、气候和贵州镇宁县差不多，经过精心管护，引种

成功。”农场负责人介绍道。

该农场2023年注册“徽添果缘”品牌商标，6年前从郑州果树研究所、陕西杨凌高新农业示范基地和山东泰安、四川、贵州等地引进车厘子、桃子、李子、苹果等优特水果品种100余个，按照“一村一品、一村一特”的产业思路，采取“新品种、新技术、新产品、新农民”和“高品质、高效益”的发展理念，聚焦有机高端水果产业，大力推进农场特色化、标准化、规模化建设，不断壮大林果产业发展，提升农场示范带动效应，促进村民增收致富，助力乡村振兴。

## 乡村行·看振兴

## 喜摘致富果



近日，在康县大堡镇漆树沟村中草药五味子种植基地，红艳艳的鲜果挂满枝头，农户们忙着采摘。近年来，大堡镇采取政府扶持、合作社牵头的模式，引导农户引进野生五味子，科学化培育、规模化种植。目前，漆树沟村种植五味子150多亩，中草药产业已成为带动村经济发展、增加农民收入的特色产业。

本报记者 李旭春 摄



近日，在宕昌县何家堡乡河口村蔬菜产业园，菜农在采摘成熟的圣女果。近年来，宕昌县大力发展高原夏菜产业，种植西瓜、甘蓝、菜花、莴笋、西红柿等多个品种，高原夏菜产业已成为带动群众增收致富的主导产业。

本报记者 刘国庆 摄

## 全市上半年道路运输 经济运行总体平稳有序

本报讯(记者杨建芳)日前，记者从市运管局获悉，2024年上半年，我市道路运输行业坚持稳中求进工作总基调，围绕推进转型升级、实施重点项目建设、提升服务效能等重点工作，落实各项政策措施，道路运输经济运行平稳向好，高质量发展扎实推进。

据悉，上半年全市营运客车完成公路客运量519.96万人，旅客周转量28066.89万人公里，同比增长14.41%。

分别增长19.31%和15.82%；全市营运货车完成公路货运量1377.18万吨，货运周转量342096.72万吨公里，同比分别增长28.00%和13.65%。全市营运车辆完成公路运输总周转量344903.40万吨公里，较2023年同比增长12.20%；全市公共汽电车完成客运量2446.72万人次，同比增长14.27%；全市巡游出租车完成客运量3211.91万人次，同比增长14.41%。

## 全市上半年环境空气质量持续向好

### 截至6月底优良天数比例居全省第一

本报讯(记者郝雅妮)今年以来，我市围绕开展大气、水、土等污染防治攻坚，积极推进“两山”实践创新基地建设，全面落实河湖长制、林长制，统筹施治、精准施策，上半年全市环境空气质量持续向好。

据悉，截至6月30日，我市优良天数比例居全省第一；可吸入颗粒物(PM10)为54微克/立方米，位列全省第二；细颗粒物(PM2.5)为23微克/立方米，并列全省第二；全市12个国控、5个省控地表水断面水质优良比例

为100%，2个地下水监测点位、16个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率为100%。土壤环境质量安全可控。

近年来，我市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，锚定生态环境质量持续向好目标不动摇，坚决扛牢扛实生态文明建设和生态环境保护工作责任。从源头上改善生态环境质量，统筹传统污染物与新污染物治理，严格落实管控措施，实现了生态环境效益、经济效益与社会效益共赢。

## 西和乞巧：

## 民俗魅力永流传

本报通讯员 梁云霞 孙攀

“家家乞巧望秋月，穿尽红线几万条。”在第十二届陇南乞巧女儿节期间，西和县长道、西峪、十里、稍峪等分会场的民间乞巧展演如期开展。

在各分会场，盛装华服的乞巧姑娘们手持彩扇，身姿绰约，舞步翩跹。她们以优美的动作和甜美的歌声，淋漓尽致地展现着乞巧民俗的独特魅力。那婉转悠扬的歌声，宛如潺潺流淌的溪流，轻轻诉说着对美好生活的殷切向往和不懈追求。那灵动飘逸的舞姿，犹如一幅幅绚丽多彩的画卷，徐徐展开。

“乞巧是祈求姑娘赋予我一双巧手，今年我也参加了我们村的乞巧活动，从中我感受到了乞巧文化的独特魅力。”乞巧姑娘赵怡轩说。

现场的观众们深深沉浸在这

浓郁醇厚的文化氛围之中。他们的目光紧紧追随着乞巧姑娘们的身影，视线不曾有片刻的转移，脸上满溢着喜悦与感动的神情。那一双双明亮的眼睛里，闪烁着对这精彩表演的喜爱与赞赏。

十里镇人大主席王亮介绍道：“探源十里乞巧，品味民俗盛宴，感受魅力西和，通过此次活动的开展，将进一步激发全镇人民以奋发的意气、满腔的热情，昂扬阔步奔向小康大道。”

乞巧民俗绝非仅仅是一场简单的表演，它更是一种源远流长的传承，承载着西和人民世世代代的情感诉求和美好向往。在这个意义非凡的节日里，人们相聚一堂，共同用心感受着传统文化博大精深的深厚底蕴。也正是通过这样的方式，让这份无比珍贵的文化遗产在岁月的长河中持续闪耀着璀璨的光辉。

## 西和县：

## 200吨“蒿林油椒”订单首批发出

西和讯(通讯员鱼勇 张田)今年以来，西和县蒿林乡政通过长期对接洽谈，邀请重庆市小面协会相关负责人来蒿林乡花椒基地实地考察，并与重庆市小面协会签订了200吨订单花椒协议。近日，第一批4吨“蒿林油椒”在西和县福鑫种植专业合作社发出。

此次重庆市小面协会采购“蒿林油椒”订单的落地，让“蒿林油椒”远销全国各地，进一步提高了蒿林乡花椒知名度，为老百姓解决难题，让家乡的农特产品走出大山。”西和县福鑫种植专业合作社负责人仇学理说。

“这次订单采购的花椒通过使用花椒色选机将花椒中的霉变粒、瑕疵粒、异色颗粒自动分拣出来，能够更好地提高蒿林花椒的品质，满足市场需求，销路更好，卖出高价钱。接下来，我将继续用实际行动为家乡贡献自己的力量，为老百姓解决难题，让家乡的农特产品走出大山。”西和县福鑫种植专业合作社负责人仇学理说。